

## PROGRAMUL INSTITUTULUI DE CERCETARE A CALITĂȚII VIEȚII PE ANUL 1992

Activitatea de cercetare științifică desfășurată în institut este orientată pentru atingerea a două obiective: realizarea de studii fundamentale din perspectivă interdisciplinară în domeniul calității vieții și comunicarea rezultatelor acestor studii; contribuția pe care o dorim cât mai substanțială, la elaborarea Strategiei tranziției la economia de piață cu costuri sociale minime.

Programul de cercetare cuprinde atât teme ce se continuă de anul trecut, unele din ele inserându-se în faza anuală a studiilor longitudinale realizate de institut, cât și altele noi. Redăm în continuare temele de cercetare grupate pe șapte mari direcții, fără ca listarea să însemne și o ordine strictă de prioritate.

O primă grupare se referă la *Politica socială în perioada de tranziție*, incluzând studii privind: protecția socială, cadrul social-politic al tranziției, precum și cel demografic, reforma securității sociale, finanțarea politicii sociale, protecția persoanelor handicapate, politicile sociale în domeniile familial, educațional, cultural, al locuirii și sportului, strategii de combatere a alcoolismului și al consumului de droguri, sistemul de impozite și taxe.

A doua direcție de cercetare cuprinde studiile asupra *Calității Vieții în perioada de tranziție* și anume: diagnoza anuală a calității vieții (cercetare pe eșantion național), indicatorii obiectivi și indicatorii subiectivi ai calității vieții, schimbarea structurii sociale și variația calității vieții, semnificația mediului politic pentru calitatea vieții, implicațiile limbajului și comunicării, conflictele sociale, sinuciderea, modelarea în domeniul calității vieții.

Grupul de teme referitoare la *Nivelul de trai* (al treilea) se compune din: structura, distribuția și dinamica veniturilor, determinarea sărăciei și combaterea acesteia, indicele costului vieții, diferențierea mini-

mului de trai, consumul și cheltuielile de consum ale populației, dimensiunile pieței negre în România.

Un alt grup de teme (al patrulea) se referă la *Calitatea vieții de muncă*. Sunt studiate condițiile și relațiile de muncă, semnificația muncii, timpul de muncă și timpul liber, ocuparea și șomajul, integrarea în muncă a șomerilor, creativitatea.

Grupul cinci cuprinde studiul *Serviciilor publice*, și anume, evaluarea calității serviciilor publice (cercetare pe eșantion național), dezvoltarea rețelei de asistență socială și calitatea serviciilor prestate, managementul serviciilor publice.

Sub denumirea *Dezvoltare umană* sunt reunite temele care abordează factorii umani în perioada de tranziție, costul dezvoltării umane, stilul de viață familial, problematica socială feminină în condițiile tranziției la economia de piață, etiologia delinvenței juvenile, prevenirea și combaterea comportamentelor delinvente, a violenței.

În fine, cel de al șaptelea grupaj de teme se referă la *Comunitățile umane* avându-se în vedere metodologia de proiectare a programelor de dezvoltare locală, satul în perioada de tranziție, stilul de viață din comunitățile urbane și rurale.

O parte a rezultatelor studiilor întreprinse și mai ales acelea pe care le considerăm a fi de imediat interes pentru cititor vor continua să fie publicate în paginile Revistei „Calitatea Vieții”. În același timp avem în vedere și elaborarea unor lucrări de sinteză.

IOAN MĂRGINEAN